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РЕЦЕНЗІЯ 

на освітньо-наукову програму «Галузеве машинобудування» 

для здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти 

спеціальності G11 Машинобудування (за спеціалізаціями), 

розроблену колективом науково-педагогічних працівників  

Сумського національного аграрного університету 

1 Загальна характеристика 

Освітньо-наукова програма (далі – ОНП) «Галузеве машинобудування» розроблена 

проектною групою Сумського національного аграрного університету (далі – СНАУ) для 

підготовки здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти ступеня доктора 

філософії (PhD) у галузі знань G «Інженерія, виробництво та будівництво» за спеціальністю 

G11 Машинобудування (за спеціалізаціями). 

Розробку ОНП здійснено кваліфікованим колективом, до складу якого увійшли три 

доктори технічних наук, професори (В. Б. Тарельник, В. М. Зубко, М. Л. Шуляк), три 

кандидати технічних наук, доценти (О. В. Івченко – гарант програми, Є. В. Коноплянченко,  

М. Ю. Думанчук), а також здобувач освіти третього рівня М. С. Шелест, що засвідчує 

залученість до проектування програми як досвідчених науковців, так і представників цільової 

аудиторії. Включення до проектної групи здобувача третього рівня є позитивною практикою, 

яка відповідає сучасним вимогам студентоцентрованого підходу та забезпечує врахування 

інтересів і потреб аспірантів під час формування змісту ОНП. 

Програма розглянута та схвалена на розширеному засіданні кафедри технічного сервісу 

та галузевого машинобудування за участі студентського активу та стейкхолдерів, а також на 

засіданні вченої ради інженерно-технологічного факультету, погоджена з відповідними 

структурними підрозділами університету – навчальним відділом, відділом якості освіти, 

ліцензування та акредитації, проректорами з науково-педагогічної та навчальної роботи та з 

наукової та міжнародної діяльності. Така багаторівнева система погодження свідчить про 

комплексний підхід до забезпечення якості програми. 

2 Відповідність нормативно-правовій базі 

Аналіз рецензованої ОНП засвідчує, що вона розроблена з урахуванням актуальної 

нормативно-правової бази, зокрема: Закону України «Про вищу освіту» (2014), Закону 

України «Про освіту» (2017), Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

Національної рамки кваліфікацій» (2011), Постанови Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Порядку підготовки здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та 

доктора наук у закладах вищої освіти (наукових установах)» (2016), Стандарту вищої освіти 

третього рівня за спеціальністю 133 «Галузеве машинобудування» (Наказ МОН України від 

30.05.2022 № 503), Ліцензійних умов провадження освітньої діяльності, а також Стандартів і 

рекомендацій щодо забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти (ESG 2015). 

Слід зазначити, що в програмі відбувся перехід до нової класифікації спеціальностей: 

замість спеціальності 133 «Галузеве машинобудування» використовується позначення 

G11 «Машинобудування (за спеціалізаціями)», що відповідає оновленому переліку галузей 

знань і спеціальностей. При цьому в окремих розділах документа зустрічаються посилання на 

попередній код спеціальності 133, зокрема у профілі програми (сторінка 4: «зі спеціальності 

133 «Галузеве машинобудування»), що може створювати певну неузгодженість. 

Рекомендується уніфікувати позначення спеціальності в усьому тексті документа для 

забезпечення його внутрішньої цілісності та відповідності актуальній нормативній базі. 

Обсяг освітньої складової ОНП становить 60 кредитів ЄКТС, що відповідає вимогам 

чинного законодавства. Термін навчання – 4 роки, обмеження щодо форм навчання відсутні. 

Рівень програми – 8-й рівень Національної рамки кваліфікацій України, третій цикл FQ-EHEA 

та 8-й рівень EQF-LLL, що повністю відповідає вимогам до підготовки докторів філософії. 
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3 Мета, цілі та фокус програми 

Мета ОНП сформульована чітко та змістовно: «Підготовка висококваліфікованих 

фахівців, здатних планувати та реалізувати оригінальне наукове дослідження, розв’язувати 

проблеми, розширювати та переоцінювати знання у сфері галузевого машинобудування, 

інтегрувати результати власних досліджень та досвід у професійну діяльність та академічну 

практику». Формулювання мети узгоджується з вимогами Стандарту вищої освіти та 

Національної рамки кваліфікацій для восьмого рівня. 

Фокус програми визначено як оптимальне поєднання академічних та фахових 

компетентностей, що дозволяють сформувати у здобувачів уміння генерувати ідеї та 

вирішувати наукові проблеми в аграрному машинобудуванні. Особливу увагу привертає 

акцент на модернізації та забезпеченні ефективної експлуатації виробів машинобудування на 

базі інноваційних практик, що є надзвичайно актуальним у контексті розвитку сучасного 

аграрного сектору України та потреби в імпортозаміщенні сільськогосподарської техніки. 

Позитивно оцінюється чітке окреслення тематики наукових досліджень, яка охоплює 

широкий спектр актуальних напрямів: моделювання та оптимізацію робочих процесів машин 

і агрегатів; триботехнічні дослідження; контроль якості, ефективності та надійності техніки; 

технології відновлення і ремонту; проектування та обґрунтування параметрів аграрної 

техніки. Такий спектр напрямів забезпечує достатню гнучкість для вибору здобувачами тем 

дисертаційних досліджень і водночас зберігає фокусування на ключових проблемах 

галузевого машинобудування. 

4 Структура та зміст освітньої складової 

Освітня складова ОНП включає 45 кредитів ЄКТС обов’язкових дисциплін та 15 

кредитів ЄКТС вибіркових дисциплін, що забезпечує дотримання вимоги щодо не менше ніж 

25 % обсягу вибіркових компонентів (фактично – 25 %). 

Обов’язкова складова (14 компонентів) збалансовано поєднує кілька блоків підготовки: 

Загальнонаукова підготовка: «Філософія науки» (3 кредити), «Методологія 

проведення наукових досліджень» (3 кредити), «Управління науковими проектами та 

реєстрація прав інтелектуальної власності» (4 кредити). Ці компоненти формують у здобувачів 

методологічну культуру дослідника, розуміння філософських засад наукового пізнання та 

практичні навички управління дослідницькими проєктами. 

Мовна підготовка: «Іноземна мова для академічних цілей» (4 кредити). Обсяг мовної 

підготовки є достатнім для формування компетентностей у сфері академічного спілкування 

іноземною мовою, що є критично важливим для публікації результатів досліджень у 

міжнародних виданнях та участі в міжнародних наукових заходах. 

Дослідницька підготовка: «Сучасні інформаційні технології у науковій діяльності» (3 

кредити), «Комунікації в науковому середовищі» (3 кредити), «Організація підготовки 

наукових публікацій та написання дисертації» (3 кредити), «Аналітичні та чисельні методи 

досліджень в механічній інженерії» (3 кредити), «Цифрові технології в експериментальних 

дослідженнях» (3 кредити). Цей блок забезпечує комплексну підготовку здобувача як 

дослідника – від оволодіння сучасним інструментарієм наукових досліджень до навичок 

підготовки та представлення наукових результатів. 

Педагогічна підготовка: «Вступ до викладання та навчання» (3 кредити), «Педагогічна 

практика» (4 кредити). Наявність цього блоку є обґрунтованою та необхідною з огляду на те, 

що значна частина випускників аспірантури планує науково-педагогічну кар’єру. 

Спеціальна (професійна) підготовка: «Перспективні напрями розвитку аграрного 

машинобудування» (3 кредити), «Принципи проєктування та модернізації виробів аграрного 

машинобудування» (3 кредити), «Управління надійністю та енергоефективністю технічних 

систем в галузевому машинобудуванні» (3 кредити). Ці дисципліни забезпечують поглиблену 

фахову підготовку в контексті специфіки аграрного машинобудування. 

Вибіркова складова передбачає вибір 3 дисциплін з 10 запропонованих (по 5 кредитів 

кожна), що забезпечує індивідуалізацію освітньої траєкторії здобувача. Перелік вибіркових 

дисциплін є різноманітним і актуальним: «Цифрові платформи та інженерні дослідження в 

агросекторі», «Апаратні та програмні засоби автоматизованих технологій контролю, 
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моніторингу та керування», «Ресурсні випробування та надійність продукції аграрного 

машинобудування», «Прогресивні технології інженерії поверхні», «Методологія Total Quality 

Management в аграрному машинобудуванні», «Синтез раціональних технологічних рішень», 

«Комплексне оцінювання стану науково-технічних проєктів через рівень готовності 

технологій та їх соціально-економічне обґрунтування», «Транзитивні технології цифрового 

3D моделювання», «Випробування автотракторної техніки та їх вузлів», а також «Дисципліна 

вільного змісту». Наявність дисципліни вільного змісту є позитивним елементом, що 

розширює можливості індивідуалізації навчання. 

Структурно-логічна схема підготовки передбачає послідовне опанування освітніх 

компонентів протягом чотирьох семестрів: у першому семестрі вивчаються переважно 

загальнонаукові та методологічні дисципліни, у другому – дослідницькі та комунікаційні, у 

третьому – фахові, у четвертому – педагогічна практика та вибіркові дисципліни. Така 

послідовність є логічно обґрунтованою: здобувачі спочатку формують методологічну базу, а 

потім переходять до поглибленого фахового навчання та практичної діяльності. 

5 Компетентності та програмні результати навчання 

Інтегральна компетентність сформульована відповідно до Стандарту вищої освіти: 

«Здатність розв’язувати проблеми в галузі професійної та/або дослідницько-інноваційної 

діяльності у сфері механічної інженерії, що передбачає глибоке переосмислення наявних та 

створення нових цілісних знань та/або професійної практики». 

Загальні компетентності (5 позицій) охоплюють здатності до абстрактного мислення, 

пошуку та аналізу інформації, роботи в міжнародному контексті, розв’язання проблем з 

дотриманням академічної доброчесності, використання інформаційних технологій. Спеціальні 

(фахові) компетентності (7 позицій) відображають специфіку підготовки дослідника в галузі 

машинобудування: здатність виконувати оригінальні дослідження, презентувати їх 

результати, критично аналізувати ідеї, здійснювати науково-педагогічну діяльність, 

генерувати нові ідеї, вирішувати проблеми системного інжинірингу. 

Програмні результати навчання (11 позицій) є конкретними, вимірюваними та 

досяжними. Вони охоплюють концептуальні та методологічні знання, навички презентації та 

обговорення результатів досліджень, формулювання та перевірку гіпотез, розробку 

математичних та комп’ютерних моделей, застосування сучасних інструментів аналізу даних, 

реалізацію наукових проектів, планування та виконання досліджень, застосування методів 

математики та технічних наук, розуміння методології наукових досліджень, організацію 

освітнього процесу, модернізацію та експлуатацію виробів аграрного машинобудування з 

урахуванням Цілей сталого розвитку. 

Варто позитивно відзначити включення до ПРН 11 посилання на ЦІЛІ СТАЛОГО 

РОЗВИТКУ, що демонструє орієнтацію програми на сучасні глобальні тенденції та 

відповідальне ставлення до екологічних та соціальних аспектів інженерної діяльності. 

Матриці відповідності (таблиці 1 та 2) наочно демонструють зв’язки між 

компетентностями, програмними результатами навчання та освітніми компонентами. Аналіз 

матриць свідчить про те, що кожна компетентність забезпечена відповідними програмними 

результатами навчання, а кожний результат навчання – відповідними освітніми 

компонентами. Це підтверджує внутрішню узгодженість та цілісність програми. 

6 Система викладання та оцінювання 

Підходи до викладання та навчання в ОНП є сучасними та різноманітними: активне 

навчання з використанням інтерактивних методів, спільне навчання в міждисциплінарних 

групах, «перевернутий клас», навчання через викладання (педагогічна практика), навчання 

через дослідження (участь у бюджетних та госпдоговірних НДР, дослідницьких проектах), 

персоналізоване навчання (індивідуальні консультації з науковими керівниками, вибіркові 

дисципліни). Такий набір підходів забезпечує ефективне формування як дослідницьких, так і 

педагогічних компетентностей. 

Система оцінювання чітко розмежована для освітньої та наукової складових програми. 

Для освітньої складової передбачено поточний (усне опитування) та підсумковий (екзамени, 
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заліки) контроль. Позитивно оцінюється практика врахування у процесі оцінювання 

опублікованих здобувачем наукових статей у фахових та наукометричних виданнях, що 

стимулює наукову активність аспірантів. 

Наукова складова оцінюється через проміжні атестації (щорічний звіт), участь у 

семінарах та конференціях, рецензування наукових робіт, рекомендації наукового керівника. 

Підсумкова атестація завершується публічним захистом дисертації на засіданні разової 

спеціалізованої вченої ради. Обов’язковими передумовами допуску до захисту є апробація 

результатів на наукових конференціях та публікація у фахових виданнях. 

7 Працевлаштування та академічні права випускників 

Програма чітко визначає перспективи працевлаштування випускників на посадах 

наукових та науково-педагогічних працівників у наукових установах і закладах вищої освіти, 

а також на посадах працівників найвищої кваліфікації в дослідницьких, проектних та 

конструкторських установах. Наведено детальний перелік можливих посад відповідно до 

Класифікатора професій НК 003:2010, що допомагає абітурієнтам та здобувачам оцінити 

потенціал кар’єрного розвитку. 

Академічні права випускників передбачають здобуття наукового ступеня доктора наук 

та додаткових кваліфікацій у системі освіти дорослих, що відповідає принципу безперервності 

освіти. 

8 Ресурсне забезпечення 

Кадрове забезпечення ОНП відповідає вимогам Ліцензійних умов: 100% науково-

педагогічних працівників мають наукові ступені та вчені звання, забезпечується регулярне 

підвищення кваліфікації. Наявність у складі проектної групи трьох докторів технічних наук 

свідчить про достатній науковий потенціал для керівництва дисертаційними дослідженнями. 

Матеріально-технічне забезпечення включає навчальні приміщення, комп’ютерні робочі 

місця, мультимедійне обладнання, а також спеціалізовані лабораторії: «Точного 

землеробства», «Електронної мікроскопії», «Екології», «Лабораторія хімії». Наявність філії 

кафедри технічного сервісу та галузевого машинобудування на базі ТОВ ТРІЗ ЛТД свідчить 

про зв’язок з виробництвом і можливість проведення прикладних досліджень у реальних 

виробничих умовах. 

Інформаційне забезпечення включає доступ до фондів наукових бібліотек, Національної 

бібліотеки України ім. В. І. Вернадського, інтернет-ресурсів, а також безкоштовний та 

віддалений доступ до наукометричних баз даних Scopus та Web of Science, що є надзвичайно 

важливим для проведення досліджень на рівні останніх світових досягнень. 

9 Академічна мобільність 

Програма передбачає як національну, так і міжнародну академічну мобільність. 

Особливо позитивно оцінюється наявність угод про співпрацю з низкою закордонних 

університетів: Університетом прикладних наук Вайенштефан (Німеччина), кількома 

університетами Польщі (Вроцлав, Кельці, Варшава, Люблін), Університетом природничих 

наук у Празі (Чехія) та Хенаньським інститутом науки і технологій (КНР). Географічна 

різноманітність партнерів створює широкі можливості для міжнародної співпраці та обміну 

досвідом у різних наукових школах. 

10 Зауваження та рекомендації 

Поряд із загалом позитивною оцінкою рецензованої ОНП, вважаємо за доцільне 

висловити кілька зауважень та рекомендацій, спрямованих на подальше вдосконалення 

програми: 

1. Уніфікація кодування спеціальності. У тексті програми одночасно використовуються 

позначення «133 Галузеве машинобудування» та «G11 Машинобудування (за 

спеціалізаціями)». Рекомендується привести всі згадки до єдиного актуального позначення 

або чітко пояснити перехід від старого до нового кодування. 



Аркуш – 5.  Всього аркушів – 5. 

2. Розширення опису наукової складової. Наукова складова ОНП описана досить стисло. 

Доцільно було б більш детально розкрити механізми наукового керівництва, вимоги до 

індивідуального плану наукової роботи аспіранта, критерії оцінювання наукових досягнень, 

зокрема мінімальні вимоги щодо кількості та рівня публікацій. 

3. Конкретизація підходів до оцінювання. Поточний контроль обмежений усним 

опитуванням. Рекомендується розширити перелік форм поточного контролю, включивши, 

наприклад, підготовку аналітичних оглядів, презентацій проміжних результатів досліджень, 

виконання індивідуальних проектних завдань, рецензування наукових статей тощо. 

4. Посилення міждисциплінарної складової. Враховуючи сучасні тенденції розвитку 

машинобудування, рекомендується розглянути можливість включення до переліку вибіркових 

дисциплін компонентів, пов’язаних із штучним інтелектом та машинним навчанням у 

машинобудуванні, біонічними конструкціями, адитивними технологіями виробництва 

аграрної техніки, що посилило б інноваційну складову програми. 

5. Уточнення щодо «Дисципліни вільного змісту». Доцільно більш детально описати 

механізм формування та затвердження змісту цієї дисципліни, порядок її обрання здобувачем 

та критерії оцінювання. 

Загальний висновок 

Освітньо-наукова програма «Галузеве машинобудування» для здобувачів третього 

(освітньо-наукового) рівня вищої освіти ступеня доктора філософії зі спеціальності G11 

«Машинобудування (за спеціалізаціями)», розроблена колективом науково-педагогічних 

працівників Сумського національного аграрного університету, є якісним, змістовним та 

актуальним документом, що відповідає вимогам чинного законодавства України у сфері вищої 

освіти, Стандарту вищої освіти за відповідною спеціальністю, Стандартам і рекомендаціям 

щодо забезпечення якості в Європейському просторі вищої освіти (ESG 2015). 

Програма характеризується чіткістю формулювання мети та цілей навчання, 

обґрунтованістю вибору компетентностей та програмних результатів навчання, логічною 

побудовою структурно-логічної схеми, збалансованістю обов’язкової та вибіркової складових, 

сучасністю підходів до викладання та оцінювання, достатнім ресурсним забезпеченням та 

наявністю механізмів забезпечення академічної мобільності. Особливою перевагою програми 

є її фокусування на аграрному машинобудуванні, що повністю відповідає профілю Сумського 

національного аграрного університету та потребам аграрного сектору економіки України. 

Висловлені зауваження та рекомендації мають характер пропозицій щодо подальшого 

вдосконалення програми і не знижують загальної позитивної оцінки. 

На підставі проведеного аналізу рекомендую освітньо-наукову програму «Галузеве 

машинобудування» для здобувачів третього (освітньо-наукового) рівня вищої освіти ступеня 

доктора філософії зі спеціальності G11 «Машинобудування (за спеціалізаціями)» до 

впровадження та реалізації у Сумському національному аграрному університеті. 
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